重大政策及预算绩效管理目标工作重点

2022年，在局党组的正确领导下，在市局的支持和指导下，根据省厅有关要求以全面深化预算绩效管理为目标，积极推进预算绩效管理工作，不断提高预算绩效管理工作的质量和水平，提高财政资金使用效益。现对工作汇报如下：

一、加强组织领导，明确工作职责。为切实抓好财政资金绩效评价工作，县财政局成立了并由绩效评价股牵头，各业务股室密切配合的相关工作机构，确保了财政资金绩效评价相关工作正常开展。

二、组织体系逐步完善。为切实做好预算绩效管理工作，县财政局成立绩效评价股，配备专职人员。建立了由绩效评价股牵头，其他业务股室配合的工作机制负责全县预算绩效管理的组织和协调工作。同时，依据《通道侗族自治县人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》、《通道侗族自治县绩效评价工作规程》相关规定，明确各单位工作重点及所承担的具体工作职责。

三、全面开展预算绩效目标管理。按照省、市、县预算绩效管理工作要点的通知要求，下发《通道侗族自治县关于2022年预算绩效目标编报的通知》（通财函[2021] 29号）预算绩效目标申报全县完成123家预算单位，240个项目涉及资金14.31亿元；下发《通道侗族自治县关于2021年预算绩效评价工作的通知》（通财函[2021]28号）预算绩效自评全县完成125个单位整体支出绩效自评，157个项目绩效自评涉及资金14.48亿元。

四、探索绩效运行跟踪监控。将所有项目纳入监控范围，并对重点项目实施跟踪监控，绩效运行监控采取预算单位自行监控报告和财政部门重点跟踪监控相结合，实地核查加数据信息分析，及时掌握项目绩效目标实现情况、项目实施进程和资金支出进度，对项目实施过程中出现的问题提出整改措施，督促单位落实支出责任。

五、做好重点绩效评价，选择社会各界广泛关注、与经济社会密切相关专项委托第三方中介机构开展2021年度重点绩效评价，涉及资金1.17亿元。完成专项资金绩效评价万元，其人社局城乡居民养老保险5099万元；统计局人口普查200万元；哆耶扶贫开发有限公司东环路易地扶贫搬迁300万元；文旅局参加市六运会训练费、参赛费、奖金170万元；交通局公路建设4386万元；乡村振兴局小额信贷贴息214万元；农业农村高标准农田建设1227万元；创文办部门整体88万元。

六、做好专项债券绩效评价

为加强政府专项债券项目资金管理，提高专项债券资金使用效益，有效防范政府债务风险，完成2018-2021年度怀化市通道侗族自治县政府专项债券项目责效评价报汇总报告，涉及资金6.44亿元，分别为土地储备、棚户区改造、园区建设、两供两治、水务建设、社会事业和交通基础设施建设7个不同项目类型。

七、加强业务培训

预算绩效管理工作质量高低，加强素质和业务水平。今年7月，参加了有湖南省预算绩效管理研究会举办的预算绩效管理专题培训，提高开展绩效评价工作的业务水平，交流预算绩效管理的经验和做法。8月份在局党组（班子）会议暨中层以上干部集中学习，带领学习了《预算绩效管理的政策与操作》，10月份组织县直各预算单位开展绩效业务培训，通过学习使进一步加强对预算绩效管理工作得到了认知及理解。

八、下一步工作计划

（一）进一步加强预算绩效管理工作的培训力度,计划组织一次县直各单位参加的培训班，邀请市局、省厅领导授课，加大对各部门负责绩效管理工作人员培训力度，进一步统一认识，树立意识，让预算绩效管理渗透到单位的各项资金中，让资金达到最大化的利用。

（二）进一步完善绩效评价结果的反馈和运用机制，增强各单位的责任感和紧迫感，将绩效评价结果作为安排以后年度预算的重要依据，将一些绩效评价结果不好的项目取消，对执行不力的单位的预算要进行相应的削减，切实发挥绩效评价工作的应有作用。

