关于调整《通道侗族自治县畜禽养殖布局规划》的

起草说明
一、制定本文的必要性

2017年划分的畜禽养殖禁养区、限养区、适养区（以下简称三区）难以适应当前经济社会发展要求，对于进一步保护我县生态环境，改善人居条件，科学划定我县畜禽养殖“三区”，合理优化畜禽养殖场点规划布局，促进我县畜禽养殖业持续稳定健康发展，稳定生猪生产保障市场供应，具有十分重要的必要性。

二、制定本文件的依据

依据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国畜牧法》、《中华人民共和国动物防疫法》、《水污染防治行动计划》、《畜禽养殖禁养区划定技术指南》、《畜禽规模养殖污染防治条例》、《湖南省环境保护条例》、《动物防疫条件审查办法》和《畜禽养殖污染防治技术规范》等有关法律、法规和技术规范。 
三、《规划》的基本内容
1.“三区”划分指导思想和基本原则

指导思想：坚持以科学发展观为指导，认真贯彻实施生态文明建设，按照我县“生态立县、旅游兴县、产业强县”发展战略要求，以畜禽养殖业可持续稳定健康发展和改善生态环境质量为目标，积极开展畜禽养殖污染综合防治，科学划定畜禽养殖禁养区、限养区和适养区，调整优化全县畜禽养殖业的生产布局，促进畜牧业生产与生态环境全面协调发展。

基本原则：依法科学保护生态环境的原则；生态环境保护与畜禽养殖业协调发展的原则；维护群众合法权益与改善生态环境质量相统一的原则；符合动物防疫条件的原则。

2.“三区”划分类型、区域和管理要求

划分类型：全县行政辖区内畜禽养殖区域划分为禁养区、限养区、适养区三大类。禁养区是指按照法律、法规、行政规章，在指定范围内禁止任何畜禽规模养殖的区域；限养区是指按照法律、法规、行政规章规定，在指定范围内限定规模畜禽养殖数量，并禁止有污染物排放的区域；适养区是指除禁养区和限养区以外，原则上作为畜禽适度养殖的区域。

划分区域：

禁养区范围主要包括饮用水水源一级保护区区域内禁养；自然保护区核心区和缓冲区区域内；国家级和地方级自然保护区的核心区和缓冲区；风景名胜区的核心景区区域内；城市建成区、乡（镇）政府所在地城镇建成区内禁养。 

限养区范围主要包括饮用水水源一级保护区禁养区范围外延500米内区域及饮用水水源二级保护区区域内限养；自然保护区实验区划定为限养区；风景名胜区一、二级控制区区域内划定为限养区；城市建成区、镇政府所在地小城镇建成区禁养区外延500米内区域划定为限养区；城镇居民区和文化教育科学研究区等人口集中区域边界范围内划定为限养区；国道、省道、高速公路和铁路等主要交通干道两侧外延500米以内区域划定为限养区；其他需要控制养殖规模的区域。
适养区范围是在我县行政区域内除禁养区和限养区以外，且具有环境承载能力、符合相关法律法规规定的区域。
管理要求：
一是在禁养区内，严禁新建、扩建、改建各类规模畜禽养殖场。禁养区内原有的畜禽规模养殖场要依法分期分批逐步退出、搬迁或关停，对依法应搬迁关闭的养殖企业按国家相关政策予以补偿。

二是在限养区内，严格控制畜禽养殖规模，并按照环境保护的有关规定，严格落实污染防治措施，实现污染物达标排放和综合利用。

三是在适养区内，提倡适度规模养殖，在严格控制畜禽饲养总量的前提下，新建畜禽养殖场必须严格按照程序审批，且符合城镇环保规划和《畜禽养殖业污染防治技术规范》要求，布局合理，选址适当，严格执行环境影响环评制度，其畜禽排泄物综合利用及污染防治措施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用。区域内原有畜禽规模养殖场要完善粪污处理设施，污染物排放不得超过国家和地方规定的排放标准，符合污染物排放总量控制要求，实现达标排放或综合利用。

四是县发改、财政、生态环境、农业、自然资源、林业、水利、旅发委、住建、交通运输、畜牧水产及乡镇人民政府等相关部门在规划、立项、审批畜禽规模养殖项目时，应根据本规划要求严格审批，严格执行环境影响评价制度和“三同时”制度。生态环境部门要加强对畜禽规模养殖场的污染治理监督管理，切实推进全县畜禽养殖业可持续稳定健康发展。

五是各乡镇要严格按照本划分方案，结合本辖区发展规划，科学谋划、合理布局，认真做好本辖区内的养殖区域划定工作，制定具体实施方案，切实把好畜禽规模养殖发展关，实现畜禽养殖业适度发展，杜绝“先污染，后治理”现象。
3.“三区”划分实施保障措施

加强领导，落实责任。畜禽规模养殖布局规划是保护和改善全县农业农村生态环境，保证畜牧业持续稳定健康发展的依据。各乡镇人民政府和有关部门要按照本规划要求加强领导，明确责任，切实加强畜禽养殖污染综合防治。

落实规划，严格执法。以属地管理为原则，各乡镇人民政府要严格落实畜禽养殖布局规划，密切配合生态环境等相关部门开展畜禽养殖业环境污染专项整治执法，依法严厉查处和打击畜禽养殖污染违法行为。

广泛宣传，公众监督。各乡镇人民政府及有关部门要充分利用广播、电视、报刊、网络等新闻媒体向全社会广泛宣传，加大畜禽养殖污染防治和畜禽养殖规划布局的宣传力度和范围，及时报道对环境造成严重影响的畜禽养殖污染事件和治污典型，提高公众参与的积极性，形成强大的舆论监督声势。

标本兼治，长效管理。生态环境、畜牧水产等部门应加强对畜禽养殖业粪污处理及资源化利用的管理和指导，采取切实措施，大力推广“三改两分再利用”（该技术主要是改水冲清粪为干式清粪、改无限用水为控制用水、改明沟排污为暗道排污，固液分离，雨污分离，粪污无害化处理后再利用到农田或果园）等畜禽养殖污染防治实用技术和生态养殖模式，抓好典型示范推广。

四、听取机关意见情况
怀化市生态环境局通道分局、县农业农村局将《三区》向自然资源、林业、水利部门征求意见，均无意见。
怀化市生态环境局通道分局         通道侗族自治县农业农村局
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