重大政策及预算绩效管理目标工作重点

2024年，在县委、县政府的正确领导，局党组的带领下，根据省厅“绩效管理巩固年”有关工作的要求，以全面深化预算绩效管理为目标，积极推进预算绩效管理工作，断提不升预算绩效管理工作的质量和水平，提高财政资金使用效益。现将2024年绩效管理工作总结如下：

一、2024年的工作回顾

疏通管理脉络，有序规范运行机制

围绕预算绩效管理体系目标，强化顶层制度设计，构筑起完善的制度办法和工作机制，成立了《通道侗族自治县预算绩效管理巩固年工作领导小组》，局长任组长，副局长任副组长，预算股、经建股、监督股、农业股、绩效评价股等相关股室负责人为成员。领导小组下设办公室，绩效评价股长兼任办公室主任，负责协调相关工作的开展。加快实施预算绩效管理，多措并举推动财政资金聚力增效，初步构建起了涵盖事前事中事后各环节全链条的预算绩效管理制度体系。
优化服务保障，提升绩效管理水平

一是将绩效评价工作前移，强化源头管控。根据《通道侗族自治县预算事前绩效评估管理暂行办法》（通财函〔2022〕73号）文件规定，开展部门事前绩效评估和财政事前绩效评估，包括《城乡幼儿园扩容提质项目（一期）》等六个项目部门事前绩效评估和《关于进一步加快中药材产业高质量发展的若干措施》政策及《湖南省主要支流渠水通道县播阳镇段治理工程》等四个项目财政事前绩效评估，涉及资金15.7亿元，经过“四方会审”，通过了7个项目和一个政策事前绩效评估进入项目库，涉及资金8.7亿元。二是开启信息化绩效管理模式，运用“财政预算一体化”系统绩效模块实现现代化的绩效管理。①实现预算和绩效目标同步编制、同步审核、同步批复、同步公开的预算绩效管理，完成共139个单位绩效目标（其中包含122个整体、17个临时机构及上划单位）552个项目，涉及资金18.3亿元；②完成对项目运行的绩效监控，对所有单位完成了1-7月的自行监控，并选择对重点关注的项目2024校车学生乘用车服务经费（县教育局）等5个项目开展财政重点监控，涉及资金4846万元。三是规范评价，扩宽绩效评价面。完成对2024年122个单位部门整体支出评价、408个项目支出评价，涉及资金25.82亿元，并委托第三方对部门自评进行全覆盖的审核。同时组织第三方分两批开展财政重点绩效评价，对“四本预算”、部门整体支出、下级部门财政运行情况、本级政府收入等方向选取县委、县政府重大决策部署的预算支出，覆盖面广、影响力大、社会关注度高的16个项目，涉及资金4.72亿元，评价结果9“优”7“良”。四是强化绩效结果运用。将绩效评价结果及时反馈给项目单位，根据绩效评价报告提出的问题进行整改，制定整改方案，及时整改到位。将绩效评价结果同预算安排相结合：①做“实”事前评估工作，经业务归口股室初审、预算股评估审核、绩效评价股核查及第三方评估，分值低于80分的项目暂缓实施，退回县教育局、县农业农村局等预算单位的3个项目涉及资金7亿元；②做“精”预算编制目标工作，2024年联同第三方事务所对全县预算单位申报的绩效目标进行审核，经我局预算股和我股室复审后不予通过67个项目，审减金额合计6,512.18万元；③做“准”绩效监控工作，开展部门单位自行监控、财政重点监控，对预算执行率低和预算执行情况与绩效目标完成率较低的项目反馈至预算单位督促加快资金支付和绩效目标的完成，根据绩效运行监控及单位项目实际情况对预算资金进行调整，将县人民政府办公室、县卫生健康局等单位7个项目调减预算167.89万元，将监控结果运用落到实处；④做“深”绩效评价工作，聘请第三方组织对2024年部门支出绩效自评全覆盖审核，审核结果评定为“较差”、“差”的十个预算单位在2025年预算编制中扣减经费。委托第三方开展财政重点绩效评价，对发现评价过程中发现的问题及时与被评价单位沟通，督促被评价单位落实整改，并建议2025年度预算调减困难群众救助资金270万元、收回沉淀在通道侗族自治县工业发展建设投资有限公司8,331.69万元。五是改进培训与宣传方式，营造良好的绩效管理环境。针对绩效管理上的“热点”“难点”问题，采取部门“点题”、财政组织、第三方培训的方式，就绩效管理开展实操专题讲座，现场解答问题，总结往年相关的工作经验。今年，除了积极参加省、市组织的线上、线下各项培训，同时自行组织了全县预算绩效管理业务培训、绩效管理工作座谈会、经验交流会、财税所内部预算绩效管理业务培训等，全面提升绩效管理水平。
精心组织，助推“绩效管理巩固年”行动工作全面落实

局党组召开专题会议研究讨论，制定并下发了《通道侗族自治县财政局“绩效管理巩固年”行动实施方案》，进一步明确了“绩效管理巩固年”行动工作指导思想、总体要求、工作任务、方法步骤和具体措施，把“绩效管理巩固年”行动工作任务分解落实到每个分管领导和股室，将“绩效管理巩固年”行动工作纳入各股室年终评先评优考核范围，形成全局“讲绩效、用绩效、比绩效”的良好氛围，为将绩效理念融入财政管理全方位、全过程打下坚实基础。
二、2025年预算绩效管理目标工作重点

高度重视预算绩效管理工作

预算绩效管理是政府绩效的重要组成部分，所涉及的不仅仅是财政相关部门的调整，而是政府内部的全面协同和改革，其目标是政府相关部门全面的治理绩效提升；预算绩效管理的深入需要政府各部门理念的转变，更需要领导的高度重视及不同部门间的高度协作。

进一步优化预算绩效管理机制

健全预算绩效管理制度。加快建立健全预算绩效管理制度体系，围绕预算管理的主要内容和环节，完善涵盖事前绩效评估、绩效目标管理、绩效运行监控、绩效评价管理、评价结果应用等各环节的管理流程，制定预算绩效管理制度和实施细则。建立专家咨询机制，引导和规范第三方机构参与预算绩效管理，严格执业质量监督考核管理。

（三）进一步健全预算绩效标准体系

要建立健全定量和定性相结合的共性绩效指标框架，牵头组织建立绩效管理专家库、指标库和标准体系。在财政部门的统一组织下，加快构建分行业、分领域、分层次的核心绩效指标和标准体系，解决财政与部门间信息不对称的问题，做到纵向可追溯、横向可比对，实现科学合理、细化量化、可比可测、动态调整、共建共享，建立多元绩效评估评价体系，提高绩效结果的客观性和准确性。



