湖南省人民政府办公厅关于印发

《湖南省应急救援领域省与市县财政事权和支出责任划分改革实施方案》的通知
湘政办发〔2021〕21号
各市州、县市区人民政府，省政府各厅委、各直属机构：

《湖南省应急救援领域省与市县财政事权和支出责任划分改革实施方案》已经省人民政府同意，现印发给你们，请结合实际认真组织实施。

湖南省人民政府办公厅

2021年6月7日

（此件主动公开）
湖南省应急救援领域省与市县财政事权

和支出责任划分改革实施方案
为贯彻落实《国务院办公厅关于印发应急救援领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案的通知》（国办发〔2020〕22号）精神，按照省委、省人民政府关于推进政府间财政事权和支出责任划分改革有关决策部署，现就应急救援领域省与市县（市县指市州和财政省直管县市）财政事权和支出责任划分改革制定如下实施方案。

一、总体要求

（一）指导思想。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，按照中央改革总体部署和省委省政府工作要求，紧密结合我省实际，建立权责清晰、财力协调、区域均衡的省与市县财政关系，形成依法规范、权责匹配、运转高效的省与市县政府事权、支出责任和财力相适应的制度，不断提高我省应急救援领域公共服务供给效率和水平，推进应急管理体系和能力现代化，为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南提供有力保障。

（二）基本原则。

——坚持政府主导，协同配合。始终将人民至上、生命至上作为工作的出发点和落脚点，充分发挥我国社会主义制度优势和政府在应急救援领域的主导作用，同时吸引、动员社会力量广泛参与，推动形成政府与社会力量协同配合、良性互动的应急救援工作机制。
——坚持上下联动，形成合力。在中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案总体框架下，充分考虑我省应急救援事务的地域属性、事件等级、实施层级、受益范围、行政效率、管理优势等因素，合理划分应急救援领域省与市县财政事权和支出责任，努力形成全省应急救援事务保障合力。

——坚持稳妥有序，分类推进。在保持现行财政管理体制总体稳定的基础上，加强与应急管理体制改革的协调衔接，兼顾当前与长远，分类逐步推进财政事权与支出责任划分。

二、主要内容

（一）预防与应急准备。

1. 应急管理制度建设。

将研究制定全省性应急救援领域地方性法规、政府规章、政策、标准、技术规范，全省性总体应急预案、安全生产类和自然灾害类专项应急预案、省级应急救援规划和预案的编制，省级直接组织的应急预案演练等确认为省级财政事权，由省级承担支出责任。

将省级联合市县组织实施的全省性应急预案演练，确认为省与市县共同财政事权，由省与市县共同承担支出责任。

将市县依法研究制定应急救援领域地方性法规、政府规章、地方标准、政策和技术规范，市县区域性应急救援规划编制、应急预案编制、组织开展的应急预案演练等，确认为市县财政事权，由市县承担支出责任。

2. 应急救援能力建设。

将省级应对重大灾害和事故协调联动机制建设、省级应急物资储备与管理、省级应急救援队伍管理，确认为省级财政事权，由省级承担支出责任。

将国家区域应急救援中心建设与运行维护中由地方负责承担的事项，省区域应急救援中心（基地）的建设与运行维护，国家驻湘应急救援队伍建设中由地方负责承担的事项，以及省级应急救援队伍的建设、省区域应急物资储备库建设与运行维护、基层应急能力建设等，确认为省与市县共同财政事权，由省与市县共同承担支出责任。

将市县应急救援队伍建设、应急物资储备与管理、应急避难设施建设与维护等，确认为市县财政事权，由市县承担支出责任。

3. 应急管理信息系统建设。
将全国统一的应急管理信息系统建设中由地方负责承担的事项，以及全省统一的应急管理信息系统建设事项确认为省与市县共同财政事权，由省与市县按照相关职责分工分别承担支出责任。其中省级主要负责全省通用信息系统的规划设计、中央和省级信息系统在省级部门的软硬件配备及运行维护支出；市县主要负责中央和省级通用信息系统在本级的软硬件配备及运行维护支出。

4. 安全生产监督管理。

将省级负责的安全生产综合监督管理，对市县安全生产工作的指导协调服务和监督检查，省级直接组织的安全生产巡查、安全生产和消防考核、安全生产标准化建设以及危险化学品、烟花爆竹、工矿商贸企业安全生产监督管理等，确认为省级财政事权，由省级承担支出责任。

将市县行政区域内危险化学品、烟花爆竹、工矿商贸企业等安全生产监督管理事项，确认为市县财政事权，由市县承担支出责任。

5. 应急宣传教育培训。

将省级直接组织开展的全省性应急宣传教育培训和省级管理的应急救援队伍训练、省级组织的应急比武和社会动员工作、省级开展的法律法规和标准宣传工作确认为省级财政事权，由省级承担支出责任。

将市县组织开展的应急宣传教育培训工作，确认为市县财政事权，由市县承担支出责任。

（二）灾害事故风险隐患调查及监测预警。

1. 灾害事故风险隐患调查。

本方案中灾害事故是指自然灾害和安全生产事故（下同）。

将省级直接开展的灾害事故风险调查评估、隐患排查和全省性风险防治区划编制的相关支出，确认为省级财政事权，由省级承担支出责任。

将全国性灾害事故风险调查和重点隐患排查中由地方负责承担的事项，以及全省性灾害事故风险隐患调查和普查，确认为省与市县共同财政事权，由省与市县共同承担支出责任。

将市县行政区域内的灾害事故风险调查评估、隐患排查、风险防治区划编制、风险处置等相关支出确认为市县财政事权，由市县承担支出责任。

2. 灾害事故监测预警。

将全国性自然灾害、安全生产及火灾监测预警体系建设中由地方负责承担的事项，以及全省性有关事项确认为省与市县共同财政事权，由省与市县按照相关职责分工分别承担支出责任。其中省级主要负责全省统一的灾害事故监测预警和报告制度建设、省级部门监测预警系统建设与运维支出；市县主要负责本行政区域内监测预警系统运维、应急信息员队伍建设支出。

（三）应急处置与救援救灾。

将重大以及提级到省调查的安全生产事故的调查处理、重大以及提级到省评估的自然灾害的调查评估，确认为省级财政事权，由省级承担支出责任。

将国家启动应急响应的特别重大灾害事故应急救援救灾中由地方负责承担的事项，以及省级启动应急响应的重大灾害事故以及跨区域灾害事故的应急抢险救援救灾等事项，确认为省与市县共同财政事权，由省与市县共同承担支出责任。

将较大、一般灾害事故调查处理、调查评估、应急抢险救援救灾等，确认为市县财政事权，由市县承担支出责任。

（四）其他。

中央和省级预算内投资支出按国家和省级有关规定执行。应急救援领域其他未列事项，按照中央及省委、省人民政府相关改革的总体要求和统一部署，并结合事项特点具体确定财政事权和支出责任。

三、配套措施

（一）加强组织领导，形成工作合力。应急救援领域财政事权和支出责任划分是推进应急管理体系和能力现代化的重要举措，各级各有关部门要高度重视，切实加强组织领导，密切协调配合，结合实际细化政策措施，精心组织实施，确保改革顺利推进。
（二）落实支出责任，强化投入保障。各级各有关部门要践行安全发展理念，筑牢安全生产防线，根据确定的省与市县财政事权和支出责任，合理安排预算，及时下达资金，确保各级承担的支出责任落实到位。跨区域调动救援队伍按照“谁调动，谁补偿”的原则承担相应支出责任。要全面实施预算绩效管理，优化支出结构，着力提高应急救援领域财政资源配置效率、使用效益和公共服务质量。

（三）注重改革衔接，形成良性互动。应急救援领域省与市县财政事权和支出责任划分改革要加强同其他改革紧密结合、协同推进、良性互动、形成合力。应急处置和应急救援阶段地质灾害调查监测等事项由相关部门共同研究确定。我省国家综合性消防救援队伍完成整合前，总体维持原公安消防部队和武警森林部队财政管理模式，待队伍整合完成后，根据队伍管理体制以及中央明确的中央与地方支出责任调整情况，及时对省以下支出责任作出调整。

本方案自2021年1月1日起施行。


